

# Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año V. — Número 505.—Apartado 775  
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 29 de octubre de 1934

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,  
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10410.

SOBRE LOS SURCOS DE LA REVOLUCION FRACASADA

## COMO HA QUEDADO ASTURIAS DESPUES DE LA BRUTAL REBELION

(Impresiones recogidas por nuestro enviado especial)

### La tranquilidad es absoluta en toda la zona minera

OVIEDO, 28.—Esta mañana he recorrido toda la zona minera desde Oviedo hasta Ciaños de Santa Ana, he pasado por Tudela de Veguín, Villa, Barros, La Felguera, Sama, Mieres y Ciaños de Santa Ana; en todos estos pueblos la tranquilidad es absoluta.

Los obreros están inactivos, porque todas las minas y fábricas han quedado paralizadas hasta que las autoridades superiores ordenen la reanudación de los trabajos. Por todos los prados, barrancos y montes que circundan esta zona se ha establecido una estrechísima vigilancia, a fin de que la Guardia civil practique reconocimientos por todos los accidentes del terreno para encontrar armas y municiones abandonadas por los revolucionarios. Hasta ahora se ha prohibido también por las autoridades que se practiquen trabajos agrícolas, porque se ha dado el caso de que en muchos campos han aparecido enterradas casi a flor de tierra municiones, bombas y armas, lo que constituye un peligro para los labradores, hasta tanto que la Policía y la Guardia civil hagan sondeos para ver si hay más armas. La Guardia civil, por todos esos pueblos de las cuencas mineras, especialmente en pozos de minas, ha encontrado hasta ahora una enorme cantidad de dinamita, cartuchos y bombas de mano de todos los tamaños y calibres. En los pueblos de la zona minera hay tranquilidad, como ya digo, absoluta; pero faltan bastantes individuos de esos vecindarios que se han dado a la fuga, por lo que se les cree elementos promotores y activos del movimiento. La Guardia civil los persigue por diferentes puntos de la provincia.

El diputado a Cortes por Asturias, señor González Peña, cabecilla o director del movimiento, es activamente buscado por los alrededores de Oviedo, porque se cree que está escondido en alguna casa, al parecer de partidarios suyos. Se dice que los que acompañaban a González Peña son los que llevan el dinero sustraído del Banco de España.

**LA GUARDIA CIVIL REALIZO ESTA MADRUGADA VARIAS IMPORTANTES DETENCIONES**

OVIEDO, 28.—Durante la pasada madrugada el comandante Doval, nombrado por el Gobierno delegado de Orden público para la provincia de León y Asturias, trabaja activísimamente al mando de los cuatrocientos números de la Guardia civil, que han sido pue-

tos a su disposición para practicar con toda rapidez y diligencia el desarme individual en los pueblos.

Esta madrugada el jefe de la Guardia civil practicó personalmente, con las fuerzas a sus órdenes, la detención de uno de los cabecillas que fué el que hizo los disparos sobre Oviedo con el cañón emplazado por los rebeldes en el monte del Naranjo. También han sido detenidos esta madrugada los autores del asesinato de un sacerdote en Mieres; asimismo ha sido detenido el Comité revolucionario que actuó durante los sucesos en el pueblo de Teberges; todos los cuales han ingresado en la cárcel de Oviedo a disposición de las autoridades militares. En estas excursiones de la Guardia civil, esta madrugada se han encontrado grandes cantidades de dinamita, numerosas armas cortas y otras largas, entre éstas muchos fusiles completamente nuevos.

Las autoridades han ordenado la exhumación de todos los cadáveres enterrados en el cementerio de Oviedo en los últimos días de la revolución.

Parece ser que los rebeldes ordenaron a los sepultureros de dicho cementerio que abrieran grandes zanjas para meter los centenares de cadáveres que había por las calles. Como ya se ha sabido por la Prensa, en los primeros momentos los revolucionarios, al entrar en Oviedo, se apoderaron del provisor del Obispado, don Juan Puerta, y del secretario del Obispo, don Emilio Gago; estas dos autoridades eclesiásticas desaparecieron sin que nadie volviera a verles, pero al hacer las exhumaciones de los cadáveres en el cementerio de Oviedo, han sido hallados estos dos, completamente destrozadas las cabezas. El cadáver del Provisor le ha identificado un pariente suyo. Han aparecido también doce cadáveres de unos seminaristas que, igualmente, habían desaparecido en los primeros momentos.

**HACIA EL RESTABLECIMIENTO DE LA NORMALIDAD**

OVIEDO, 28.—La Brigada Social durante la mañana de hoy ha practicado 12 detenciones de vecinos de Oviedo, que se ha comprobado que tomaron parte en los sucesos revolucionarios.

Siguen prohibidos los paseos del público por los prados inmediatos, porque las fuerzas que están practicando registros han encontrado explosivos abandonados en su huida por los rebeldes. Las autoridades militares siguen prohibiendo también la

### EL DOMINGO

Un día vulgar. Sin historia y sin milagros.

Por la mañana, la Sinfónica abrió en el Monumental su serie de conciertos populares. En la Academia de San Fernando, bajo la presidencia del ministro de Estado, don Ricardo Samper, inauguró sus tareas la III Conferencia Internacional Museográfica.

De deportes, dos partidos: uno matinal, entre el Nacional y el Zaragoza, con la derrota de los aragoneses, y otro, por la tarde, entre el Madrid y el Valladolid, con una fácil victoria madrileña.

Toros en la Monumental para confirmación de la alternativa de Pepe Gallardo.

En la Embajada de Italia se reunió la colonia para conmemorar el aniversario de la marcha sobre Roma, y la de Checoslovaquia abrió también sus salones con motivo de la fiesta nacional de su país.

Por la noche, volvieron a callejar las gabardinas sobre nuestro primer escalfrío otoñal.

salida de los vecinos por las calles después de las diez de la noche.

Ha sido nombrada la Comisión gestora de la Diputación, compuesta por tres liberales demócratas, tres de Acción Popular y dos radicales. Se asegura que será nombrado presidente don Fermín Landeta.

Durante la mañana han sostenido una conferencia el general de la Guardia civil, señor Bedía, y el comandante del mismo Cuerpo, señor Doval, nombrado delegado de Orden público por el Gobierno para estas provincias.

**LOS SERVICIOS PRESTADOS POR EL HOSPITAL CIVIL DESDE QUE COMENZARON LOS SUCEOS**

OVIEDO, 28.—El Hospital Civil de Oviedo ha facilitado una nota relativa a los servicios prestados por dicho establecimiento desde el día 5 del actual hasta el día de hoy. En dicho establecimiento ingresaron 100 militares, 40 guardias de Asalto, 36 de la Guardia civil, ocho de las fuerzas Regulares y 287 de la población civil. De todos estos, que suman 527, han fallecido entre las personas de fuerza armada 10, y de la población, 96. De modo que quedan hospitalizadas en dicho hospital 471.

### El alcalde de Oviedo habla del pavoroso problema que se presenta ahora a aquel Ayuntamiento

Casi nos atreveríamos a asegurar que una de las autoridades más populares, antes y después de los trágicos sucesos desarrollados las pasadas semanas en Asturias, es el alcalde de Oviedo, don Francisco Castañón, republicano-radical, a quien he visitado en su despacho oficial solicitando unas manifestaciones acerca de los actuales momentos por que atraviesa Oviedo.

El señor Castañón, deferente, se ha prestado a hablar para HOJA OFICIAL, y he aquí sus palabras:

—Creo poder afirmar sin temor a equivocarme— comienza diciendo— que a la población de Asturias no le ha cogido de sorpresa el movimiento revolucionario, pues en estos últimos tiempos el ambiente estaba de tal modo enrarecido, que se tenía la certeza de que el estallido era inevitable, y que cuanto más tardara en producirse, había de ser más peligroso a causa de los elementos de destrucción que se iban acumulando. La propaganda extremista realizada por ciertos periódicos y organizaciones se exacerbaba por momentos, se repetían las huelgas, algunas de gran extensión, que servían para pulsar el espíritu de la masa, y, en fin, el descubrimiento del famoso alijo de San Esteban de Pravia, fué ya la prueba más palpable de que se preparaba un movimiento de gran importancia, y que por ciertos partidos y organizaciones se iba a apelar a la violencia.

**LOS DAÑOS IRREPARABLES PARA EL MUNICIPIO**

—Los daños y perjuicios sufridos por el Ayuntamiento de Oviedo son incalculables. Sólo después de un detenido estudio podrá determinarse la cuantía total de las pérdidas experimentadas — añade el señor Castañón—. Para darse una idea aproximada de la catástrofe económica que para el Ayuntamiento supone, bástele decir que sólo un edificio de su propiedad, el teatro Campoamor, que ha sido destruido por el fuego, vale más de un millón cuatrocientas mil pesetas. Otros edificios municipales, Casa-Ayuntamiento, Juzgado, Casa de Socorro, escuelas, almacenes, etc., han sufrido considerables desperfectos. Las averías experimentadas en las redes de abastecimiento de aguas, gas y alumbrado eléctrico se elevan a 200.000 pesetas... Pero

peor, más grave que estos daños, es la enorme baja que en la recaudación por arbitrios municipales va a experimentarse ya que se calcula su reducción aproximada en un 75 por 100. Hay que tener en cuenta que los edificios y comercios de las vías más populosas de Oviedo han quedado destruidos y, por tanto, queda agotada una importante fuente de ingresos, ya que los impuestos por consumo de aguas, alcantarillado, vallas, rótulos comerciales, etc. sufrirán una merma considerable. Esto sin contar la exención de arbitrios que será preciso conceder a los propietarios que reedifiquen los inmuebles destruidos y por la apertura de comercios en igual caso. Por otra parte, ha de descender el consumo de toda clase de artículos. En resumen, que la vida económica de la población amenaza sufrir un colapso del que, como es natural, el Ayuntamiento será el primero en resentirse.

**EL AYUNTAMIENTO DESPUES DE LOS SUCEOS**

¿Cómo ha reanudado el Ayuntamiento de Oviedo sus funciones?

—Tan pronto penetraron en la ciudad las fuerzas del Ejército, el alcalde y los concejales republicanos se personaron en las Consistoriales, constituyéndose en sesión permanente, con el fin de atender a los múltiples problemas que la situación caótica de diez días de cruenta lucha habían planteado. La labor de todos los concejales fué tan entusiasta y acertada, que en cuarenta y ocho horas se consiguió limpiar de basuras toda la ciudad, alejando el peligro de una epidemia, que constituía una de nuestras más graves preocupaciones. Se practicaron tres análisis de agua, a fin de vigilar y evitar posibles contaminaciones que, afortunadamente, no se produjeron. Además de la labor sanitaria, fué la de abastecimiento la más importante que había que atender, y luchando con toda clase de dificultades se logró que la ciudad estuviese en todo momento suficientemente abastecida, sin que se encareciese la vida con una injustificada alza de los artículos de primera necesidad. Con la inestimable ayuda de los particulares y diversas Corporaciones se atendió también a procurar albergue y comida a un sinnúmero de familias necesitadas, y a este respecto debo hacer notar que, aunque de momento se van remediando las necesidades más urgentes, es tan grande el núme-

ro de personas que han quedado en la miseria, que durante todo este invierno han de ser precisas grandes cantidades para socorrerlas. Por ello, y por muy buena voluntad que tengan el Ayuntamiento y el pueblo de Oviedo, no

podremos hacer frente a este problema si el Estado y los demás Municipios españoles, dándose cuenta de la magnitud de esta catástrofe, no acuden pronto y generosamente en su ayuda—termina diciendo el alcalde.

## Las pérdidas irreparables sufridas por la Universidad

También la revolución ha llevado la tragedia a las aulas asturianas. Todo lo que significaba enseñanza y ciencia ha sido barrido por el fuego. Nada queda de la Universidad ovetense. Mejor dicho, queda el pavoroso problema de reorganizar la enseñanza en esta región.

El señor Alas Argüelles, ex subsecretario de Justicia y hoy rec-

**PROYECCIONES**  
HOY, LUNES  
**Espías en acción**  
por Brigitte Helm.

tor de la incendiada Universidad, me ha hecho las siguientes manifestaciones, ante las ruinas de aquella institución de cultura:

—La destrucción de los edificios del Instituto y de la Universidad durante los pasados sucesos, plantea varios problemas en relación con la enseñanza en la capital de Asturias. En primer lugar hay que instalar de un modo provisional los centros que se han quedado sin locales para su labor docente. Por lo que al Instituto se refiere, el problema no es de fácil solución, dado el gran número de alumnos con que cuenta. Se ha pensado en instalarlo en las Escuelas graduadas del cuarto distrito, no inauguradas todavía, y en este sentido se hacen gestiones que es de esperar lleven a un resultado satisfactorio. En cuanto a la Universidad, que cuenta con menos alumnos, pues sólo tiene dos Facultades completas, la de Derecho y la de Ciencias químicas, la instalación provisional no es tan difícil, y ya está resuelto que la Facultad de Derecho, con la sección correspondiente de Filosofía y Letras, ocupe algunas aulas de la Escuela Normal, y la Facultad de Ciencias se quede en el pabellón que no ha sido destruido y ocupe, además, algunas salas de la Escuela de Artes y Oficios.

Pero no basta resolver de momento este problema urgente de la instalación provisional. Queda el problema, más serio y más complejo, de la instalación definitiva, de hacer que los centros docentes destruidos puedan realizar su labor sin los agobios y dificultades que ahora, necesariamente, se les presentan. El Instituto va a tener, y ya era hora, edificio propio y adecuado a sus fines. Desde hace muchísimos años venía dando sus enseñanzas en locales ajenos, siempre insuficientes, y el que últimamente ocupaba era un colegio de los jesuitas. El ministerio de Instrucción pública, procediendo con toda rapidez, ha ordenado ya la subasta de las obras, y es de esperar que dentro de dos años tenga Oviedo un Instituto digno de este nombre.

La Universidad tenía edificio propio. Este edificio, si bien era inadecuado para las necesidades de la enseñanza superior, era, en cambio, algo tradicional, lleno de recuerdos que nos hacían sopor-

tar con gusto sus innegables deficiencias. Se va a reconstruir el viejo edificio, y es opinión del Claustro de profesores, que debe conservarse en la reconstrucción todo su aspecto externo anterior, tanto en las fachadas, que siguen en pie, como en el patio, destruido casi por completo, pero que debe también modificarse la distribución interior de un modo discreto, a fin de que el edificio pueda servir mejor que antes a los fines de la enseñanza universitaria moderna. Hay que tener en cuenta que, a causa del desarrollo de los laboratorios de la Facultad de Ciencias, que no caben en el pabellón destinado primitivamente a esta Facultad, y del gran aumento de libros que tenía constantemente la Biblioteca de la Facultad de Derecho, nuestro viejo y venerable edificio era ya de todo punto insuficiente, y se trataba de construir uno nuevo para la Facultad de Ciencias, dejando el antiguo para la Facul-

**PROYECCIONES**  
HOY, LUNES  
**Espías en acción**  
por Brigitte Helm.

tad de Derecho y los estudios que hoy existen de la sección de Filosofía y Letras. Puede ser ésta buena ocasión para llevar a cabo ese proyecto, único modo de que la Universidad de Oviedo vea resuelto de una vez el problema de la falta de locales, que hace ya tiempo se le ha presentado.

Los problemas planteados por la falta de locales, tanto los ya existentes, como los que han surgido ahora con motivo de la destrucción de los edificios, tienen una solución relativamente fácil: son nada más que problemas de dinero. Hay, sin embargo, otros problemas, en los que el dinero

## El presidente de la Audiencia dice que en el Palacio de Justicia nada ha sido respetado por el fuego de la revolución

También la Justicia ha sentido muy de cerca las catastróficas acometidas revolucionarias, ya que, desde los primeros momentos, la dinamita y las ametralladoras se cebaron en el vetusto caserón destinado a Audiencia, no parando hasta que las llamas devoraron los miles y miles de legajos que allí había.

Breves instantes hemos podido distraer de su tarea abrumadora al presidente de la Audiencia de Oviedo, don José Prendes Pando.

Con una cordialidad que nunca agradeceremos bastante, nos ha recibido y nos ha dicho:

—Crea usted que con respecto a la Justicia, no es reconstruir, sino construir por completo, ya que nada ha respetado el fuego de la revolución. Han desaparecido más de tres mil sumarios, unos en tramitación y otros en vía de ejecución. Del archivo tampoco ha quedado nada. El reconstruir to-

no es suficiente, y en los que hace falta, además, una colaboración personal para resolverlos en parte, porque en parte son irresolubles. Con los edificios ha desaparecido totalmente el material de enseñanza. La Facultad de Ciencias ha perdido aparatos valiosísimos, pues su material había mejorado mucho en los últimos años, contribuyendo a ello la creación, primero, del Instituto del Carbón, y luego, el Instituto de Química aplicada, que es un desenvolvimiento y una ampliación del primero. La Facultad de Derecho ha perdido una biblioteca valiosísima, que se venía formando desde hace muchos años; desde los tiempos en que la Universidad de Oviedo era señalada como un modelo por los hombres que en España se dedicaban a las cuestiones de enseñanza, en una labor constante que llega hasta el momento mis-

**PROYECCIONES**  
HOY, LUNES  
**Espías en acción**  
por Brigitte Helm.

mo de su destrucción. Es posible que, en su clase, no hubiera otra tan completa en España. Con dinero y aportaciones de libros podrá ser reconstruida en gran parte; pero algunos libros agotados, que guardábamos con cuidado especial, es posible que no podamos volver a tenerlos. También era muy estimable la biblioteca que habían empezado a formar los compañeros de Filosofía y Letras; y de mucho valor, igualmente, las distintas bibliotecas de los laboratorios de la Facultad de Ciencias. Para la reconstitución de todas estas bibliotecas hay valiosos ofrecimientos, pero sin una aportación importante del Estado toda la ayuda particular, por estimable que sea, resultará insuficiente.

Y las últimas palabras del señor Alas Argüelles toman aquí una más conmovida expresión:

—Lo que significa la pérdida más dolorosa es la destrucción de la Biblioteca Provincial Universitaria, en la que existían valiosísimos ejemplares antiguos, algunos de ellos únicos. Volveremos a tener una biblioteca provincial, sin duda alguna, pero lo que ha desaparecido con ella, verdaderos tesoros, eso está perdido para siempre.

El doctor Espinosa, enviado por el ministerio de Trabajo para organizar los servicios de sanidad y asistencia pública, está realizando una labor verdaderamente gigantesca. Ha organizado de una manera magistral, en unión del comandante de Sanidad Militar, jefe de los servicios de Sanidad de la plaza, señor Sierra, y del señor Aguilera, todos los servicios relacionados con esta verdadera hecatombe. Se han hecho análisis de agua, se ha atendido a la alimentación y abastecimiento, no solamente de Oviedo, sino de los pueblos limítrofes, y también se ha organizado el servicio de desinfección del aire verdaderamente necesario, dada la cantidad de días que Oviedo ha estado sin limpieza de ninguna especie.

**PROYECCIONES**  
HOY, LUNES  
**Espías en acción**  
por Brigitte Helm.

ni el "cine" podrán nunca dar idea de los destrozos que se nos ha causado en la Audiencia.

Y termina:

—Ahora, para reconstruir sumarios y causas, tendremos que empezar por pedir datos y antecedentes a todos los presidios de España.

En fin, manos a la obra, que voluntad no nos falta.

## Lo que es la situación militar en Asturias dice el general López Ochoa

Más de dos horas he tenido que esperar hasta conseguir ser recibido por el general en jefe de las fuerzas que operan en Asturias, señor López Ochoa.

Constantemente la atención del ilustre militar es requerida por los mil complicados detalles de su alto cargo, y el palacio de la señora viuda de Menéndez de Luear, convertido en cuartel general, es un hervidero de jefes y oficiales que allí acuden en busca de órdenes.

Por fin, a la caída de la tarde, el general López Ochoa, muy amablemente, conversa conmigo en su despacho oficial, robando unos minutos a las preocupaciones que sobre él pesan en estos momentos...

—Puede usted decir—comienza el ilustre militar—que la situación es inmejorable. Por momentos se está tranquilizando toda la región. No existen en este momento núcleos rebeldes de importancia y si pequeños grupos diseminados, que se van rindiendo o que van siendo desarmados. No ha ocurrido nada en estos últimos días. Después de la agresión al camión, ya conocida, no ha existido ningún hecho de armas; solamente algún pequeñí-

**PROYECCIONES**  
HOY, LUNES  
**Espías en acción**  
por Brigitte Helm.

simo tiroteo en que las fuerzas no han tenido ninguna baja, sufriendolas, en cambio, los rebeldes. Circulan los trenes por todas las líneas, día y noche, con absoluta regularidad...

## Las penas de muerte dictadas por los Consejos de guerra en Asturias ascienden al número de quince

El doctor Espinosa, enviado por el ministerio de Trabajo para organizar los servicios de sanidad y asistencia pública, está realizando una labor verdaderamente gigantesca. Ha organizado de una manera magistral, en unión del comandante de Sanidad Militar, jefe de los servicios de Sanidad de la plaza, señor Sierra, y del señor Aguilera, todos los servicios relacionados con esta verdadera hecatombe. Se han hecho análisis de agua, se ha atendido a la alimentación y abastecimiento, no solamente de Oviedo, sino de los pueblos limítrofes, y también se ha organizado el servicio de desinfección del aire verdaderamente necesario, dada la cantidad de días que Oviedo ha estado sin limpieza de ninguna especie.

Para ayudar a los trabajos desarrollados por el doctor Espinosa han llegado hoy dos equipos de enfermeras sanitarias de Madrid. Además, se ha organizado una cocina económica de caridad, en la que comen 1.100 personas dia-

—¿Tiene usted acordado algo respecto a recompensas?

—En virtud de las atribuciones que me confiere por mi cargo el reglamento de Recompensas, he concedido la Medalla Militar a los que se han hecho acreedores a ella y que pertenecen al batallón del regimiento de Infantería número 12. Asimismo el ministro de la Guerra, y a mi propuesta, ha concedido igual recompensa a la bandera de dicho regimiento, y muy en breve la concederé a los que más se han distinguido en la defensa de la plaza y a los pertenecientes a las columnas de fuerzas de Africa, y a los que formaron

**PROYECCIONES**  
HOY, LUNES  
**Espías en acción**  
por Brigitte Helm.

parte de la del general Balmes. Posteriormente, llenando los requisitos reglamentarios, se pondrán al ministerio de la Guerra las demás recompensas que no son de tan inmediata resolución...

—¿Cuándo se podrán dar por terminadas las operaciones?

—Yo espero—dice el general López Ochoa—que muy en breve.

—¿Se siente usted satisfecho, como soldado, por el resultado de estas operaciones?

—Sí, señor; satisfecho, satisfechísimo; primero, por la atención que el Ayuntamiento ha tenido nombrándome hijo adoptivo de Oviedo, y después, por la serie de amabilidades y delicadezas que ha tenido conmigo todo el mundo en la capital... A todo ello correspondo con gran simpatía y afecto...

EL ESPECTACULO MAS GRANDIOSO DE MADRID  
**LA MENTIRA MAYOR**  
todas las noches en  
**COLISEVM**

FEDERO. Sastre.

que han muerto o que están detenidos, así como también procura muebles y menajes a aquellas familias a las que se les han destruido todos estos elementos de vida en la contienda.

El día ha transcurrido sin novedad, a excepción de pequeñas aprehensiones de armamento y algunos detenidos, que siguen llegando conducidos por la fuerza pública desde diferentes puntos de la cuenca minera, y de los que se sospecha que pudieran estar complicados en los pasados sucesos.

En la cárcel de Oviedo, según la estadística recogida, hoy existen alrededor de 1.200 detenidos.

También han llegado 16 ó 18 detenidos del Concejo de Salas, todos los cuales han sido conducidos a la cárcel.

Persona perita en estos trabajos calcula hoy que en Oviedo hay más de cuatrocientos mil cristales destruidos en los últimos sucesos. Efectivamente en casi todas las calles hay escaparates destruidos y la casi totalidad de los cristales de las fachadas, sobre todo en las calles donde la contienda fué más violenta, aparecen completamente destruidos.

Durante el día de hoy no ha habido como en el de ayer, Consejos de guerra. Se cree que mañana o pasado se celebrará uno sumarisimo, dependiendo de que se reúna o no de las calificaciones del auditor, que se hacen en estos momentos. Aparte de esto, se sabe aquí que las penas de muerte acordadas en Oviedo por los Consejos de guerra sumarisimos, suman quince.

### Las clases y soldados procedentes de Asturias hospitalizados en Carabanchel

Procedentes de Gijón han llegado ayer a Madrid, y se encuentran hospitalizados en Carabanchel, las clases y soldados del Ejército de Asturias, que se citan:

Soldados enfermos: Antonio Martínez, Rafael Malero, Salvador Ferras, Manuel Ferrero, Kasen Sideri, Arahah Mohamed, Aderrahamen Ben Ali, Udela Ben Mohamed, Antolín Martínez, Valentín de la Fuente, Ricardo Márquez, Antero Campos, José Sáez.

**Coma usted en el Café María Cristina. Tenemos el mejor cocinero de Madrid y una carta amplia y moderada. Tarde y noche, dos grandes conciertos.**

Heridos: comandante de Ingenieros, don Carlos Marín; teniente de Infantería, don Enrique Vinader; sargento don Leandro Mozos y los soldados Benito Puros, Mohamed Ben Benito, Jahasen Mohamed, Mohamed Ben Hamedu, José Augusto, Luis Pablo, Salvador Ortiz, José Picar, Luis López, Cristóbal Domínguez, Alfonso Reyes; guardias Domingo Marcos, Rafael Martínez, Juan López, Eliseo Rodríguez, Salvador Plaza, Jaime Martínez, Ricardo Domínguez y Rafael Zamorano.

Heridos: comandante de Ingenieros, don Carlos Marín; teniente de Infantería, don Enrique Vinader; sargento don Leandro Mozos y los soldados Benito Puros, Mohamed Ben Benito, Jahasen Mohamed, Mohamed Ben Hamedu, José Augusto, Luis Pablo, Salvador Ortiz, José Picar, Luis López, Cristóbal Domínguez, Alfonso Reyes; guardias Domingo Marcos, Rafael Martínez, Juan López, Eliseo Rodríguez, Salvador Plaza, Jaime Martínez, Ricardo Domínguez y Rafael Zamorano.

## CONSEJO DE ADMINISTRACION DEL PATRIMONIO DE LA REPUBLICA

### SUBASTA PUBLICA

El día 8 del próximo mes de noviembre, a las doce de su mañana, se celebrará en estas Oficinas la subasta para el arriendo del Hotel número 2 de la carretera de Madrid, propio del Patrimonio de la República en El Pardo, bajo el pliego de condiciones que estará expuesto en este Consejo (Palacio Nacional). Madrid, 23 de octubre de 1934.—El secretario, Manuel B. CERVIA.

## Una brillante alocución del ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra, don Diego Hidalgo, que ha permanecido en Asturias, durante varios días de la pasada semana, ha dirigido, a su salida para Madrid, a las fuerzas del Ejército que operan en aquella región, esta alocución elocuentísima:

“Al excelentísimo señor general jefe del Cuerpo de Operaciones en Asturias, a los señores generales, jefes y oficiales, suboficiales, cabos y soldados:

Al regresar a Madrid, después de haber inspeccionado los servicios y revistado las tropas que operan en esta región, quiero dirigir un saludo a cuantos forman parte de este Ejército de Operaciones, para expresarles la admiración y el entusiasmo que siente S. E. el Presidente de la República, el Gobierno y el país, por su brillante comportamiento, su valor y sus sacrificios.

La actuación del Batallón del Regimiento de Infantería número 12, entrando valientemente en Oviedo al mando de su general; la de las tropas de Africa, rodeando la ciudad y desalojando de ella a los revoltosos; la de los batallones de Infantería y grupos de Artillería que bajaron el puerto de Pajares y resistieron en Vega de Rey las acometidas de las fuerzas rebeldes; la de la Aviación, que en servicios de reconocimiento y ataque, ha prestado tan eficaz colaboración al triunfo de las armas; la de la Marina de Guerra, que en transportes, desembarcos y bombardeos, ha demostrado su pericia, su disciplina y su valor; la de todas las demás unidades del Ejército, tanto de Infantería y Caballería, como de Artillería e Ingenieros, así como las tropas y servicios auxiliares que, atacando al enemigo y resistiendo las inclemencias del tiempo, cooperaron al restablecimiento de la paz; la de las fuerzas defensoras de la ciudad, que en el Gobierno civil, en la Catedral, en la cárcel y en otros lugares, supieron defender el honor de las armas y llevaron a la práctica el mandato de las Ordenanzas, de resistir a toda costa; la lealtad y bravura de la Guardia civil, Carabineros y guardias de Asalto, que no abandonaron sus puestos, ni rindieron sus armas ante el enemigo; toda esa serie ininterrumpida de hechos gloriosos, anónimos muchos de ellos, que demuestran la abnegación y el patriotismo de quienes, vistiendo el uniforme militar, han cumplido sus deberes con la Patria, me llena de orgullo, y ha de llenar de satisfacción a todo español digno de este nombre.

El Gobierno muestra su agradecimiento a los jefes, oficiales y suboficiales retirados, que voluntariamente prestaron su cooperación para sofocar el movimiento; a los funcionarios y particulares que han prestado su ayuda al Ejército, y muy especialmente a los empleados de Telégrafos, Teléfonos y Ferrocarriles que, con riesgo de sus vidas, no abandonaron sus servicios.

Yo dedico un recuerdo de admiración a cuantos han sucumbido defendiendo a España contra la barbarie, que sólo así puede calificarse la actuación de quienes han manchado sus manos con el asesinato, deshonrado sus nombres con la crueldad, enturbiado sus conciencias con el robo y demostrado su brutalidad y su incultura con destrucciones como las de la Universidad y el Instituto.

La Patria immortalizará y glorificará a quienes dieron sus vidas por defenderla, y tutelaré y ampararé a sus familias.

El Gobierno de la República, que no tiene otras armas que la ley, ni otro afán que la justicia, sancionará los crímenes y enaltecerá y premiará a los que han luchado para que el orden haga posible el trabajo, el bienestar y la paz.

¡Soldados de España! ¡Tropas del Tercio y Regulares! Habéis merecido la gratitud de la República, y cuando, cumplidos vuestros sagrados compromisos, regreséis a vuestros hogares, os despojéis de vuestro uniforme, os consagréis a vuestros trabajos y ocupaciones, reintegrándoos a vuestra vida ciudadana, sentid siempre y saboread el orgullo de haber contribuido, con vuestro valor y con vuestro esfuerzo, a que la República se afiance y consolide, venciendo a los que pretenden convertir un Estado de democracia, de cultura y de paz, en un sistema de violencia, de destrucción, de hambre y de dolor.

A todos, os envía su saludo,

El ministro de la Guerra,  
Diego HIDALGO.”

### EN LA ACADEMIA DE BELLAS ARTES

## Presidida por el señor Samper, comenzó ayer la III Conferencia Internacional de Museografía

En la Academia de Bellas Artes, de San Fernando, dieron ayer comienzo las tareas de la III Conferencia Internacional de Museografía, organizada por el Instituto Internacional de Cooperación Intelectual de la Sociedad de Naciones.

A esta conferencia concurren cerca de doscientos delegados, miembros distinguidos de las más importantes entidades artísticas del mundo, las cuales han enviado también interesantísimo material de documentación—maquetas, planos, fotografías y catálogos de los principales Museos—que se halla expuesto en varios salones de la Academia.

La sesión de apertura fué pre-

sidida por el ministro de Estado, don Ricardo Samper. A sus lados tomaron asiento en la presidencia los señores conde de Romanones—presidente de la Academia—, Castillejos, Bonnet—presidente del Instituto de Cooperación Intelectual—, Montenach, Madariaga—miembro de la Sociedad de Naciones—, Chicharro—director general de Bellas Artes—, Sánchez Cantón—subdirector del Museo del Prado—, y Foundonkidis—secretario del Comité de Dirección—. En el salón, con los delegados, numerosos académicos, miembros del Cuerpo diplomático y otras ilustres personalidades.

Abrió el acto el ministro de Estado, haciendo presente la satisfacción que el Gobierno español experimentaba al presidir la sesión inaugural de acto tan trascendental para el mundo de las artes. Lamentó, condenándolas, las circunstancias en que han llegado a nuestra Patria los delegados internacionales, porque son momentos en que la furia revolucionaria ha destruido notables obras de arte, y ha procedido con acti-

tudes tan contrarias al admirable movimiento pacificador que realiza la Sociedad de las Naciones. Ensalzó en brillantes párrafos la historia cultural y artística de España, y terminó su bello discurso deseando a los delegados una estancia feliz en nuestro país, y que su labor fructifique para bien de la cultura universal.

Siguieron al señor Samper en el uso de la palabra don Salvador de Madariaga, miembro de la Sociedad de Naciones, y M. H. Bonnet, director del Instituto Internacional de Cooperación Intelectual. Este último orador hizo un cálido elogio de la labor desarrollada por el Comité organizador de Madrid y del subdirector del Museo del Prado, miembro del Comité directivo, señor Sánchez Cantón.

Declarada abierta la conferencia por el señor Samper, se levantó la sesión inaugural.

### COMIENZAN LAS TAREAS

A las once dió principio la primera sesión de trabajos, bajo la presidencia del señor Madariaga.

En ausencia del señor Hautecoeur y de Mr. Youtz, que habían preparado las ponencias correspondientes a los tres primeros temas, el arquitecto español señor Muguruza fué el encargado de su desarrollo, que realizó en un primoroso trabajo sobre la arquitectura en los Museos.

Basándose en el sumario preparado sobre el señor Hautecoeur, el señor Muguruza presentó uno sobre los interesantes extremos si-

guientes: exposición histórica, origen y colecciones, gabinetes de curiosidades, galerías y evolución de los Museos en el siglo XIX; objeto y fin de los Museos actuales; planos de Museos (accesos, emplazamiento, vecindad, posibilidades de extensión, circulación, agrupamiento general); forma de las salas; distribución de los Museos (grupos, escaleras, ascensores, puertas de socorro, salas, pisos, huecos, etc.); principios generales de la construcción; materiales de ignición, aislantes, antisísmicos, etc.; locales anejos y sucursales; aspecto exterior de los edificios, y construcción en un conjunto de arquitectura histórica.

La importancia de los enunciados dió lugar a una discusión en la que solamente se hicieron consideraciones generales, destacándose notablemente unas, muy acertadas y originales, sobre planos de museos modernos, que expuso Mr. Clarence Stein.

Poco después de la una y media terminó la primera sesión del Congreso.

### PROGRAMA DE ACTOS

Hoy, de nueve y media a una y media y de cuatro y media a ocho y media, continuarán en la Academia de San Fernando las sesiones.

### TEMAS POR TRATAR

En las sesiones de hoy y sucesivas serán discutidos temas relativos a salas de exposición, servicios auxiliares, iluminación natural y artificial, calefacción y ventilación, adaptación de monumentos antiguos y otros edificios a museos, principios generales de colocación de obras, diferentes sistemas de presentación de colecciones, organización de almacenes, reservas y colecciones de estudio, exposiciones permanentes y temporales, problemas relativos al crecimiento de las colecciones, material de exposiciones, topografía de las salas, numeración y etiquetaje de las obras, problemas referentes a las colecciones prehistóricas, a las colecciones etnográficas y de arte popular, a las de escultura, a las de arte decorativo e industrial, a las de monedas y medallas, y a las de dibujos, estampas y grabados.

## Sociedad Madrileña de Tranvías

Esta Sociedad ha tomado el acuerdo de distribuir a las acciones de la misma un dividendo de 22,50 pesetas por título como final del ejercicio 1933/34.

El pago se efectuará a partir del día 5 del próximo mes de noviembre, y previa deducción de los impuestos correspondientes, en los Bancos Urquijo, de Madrid; Bilbao, de Madrid; Español de Crédito, de Madrid, y Banco Urquijo Catalán, de Barcelona, contra entrega del cupón número 28 de las acciones.

Madrid, 27 de octubre de 1934.—El consejero delegado, Augusto KRAHE.

## Banco de España

El Consejo general, de acuerdo con el excelentísimo señor ministro de Hacienda, ha resuelto que, a partir del día 29 del actual, se reduzca del 6 al 5 y medio por 100 el tipo de interés para las operaciones de descuento.

Asimismo ha acordado el Consejo que el tipo de interés señalado para las pignoraciones de Obligaciones del Tesoro de abril de 1932, cuyo interés del 5 y medio por 100 se redujo al 5 en la conversión de las mismas llevada a cabo en marzo del año actual, se rebaje al 5 por 100, cuya variación empezará a regir también en la indicada fecha.

Madrid, 26 de octubre de 1934.—El vicesecretario, Joaquín ALCARAZ.

# EL ATHLETIC PERDIO EN EL SARDINERO POR LA MINIMA DIFERENCIA

## El Madrid y el Nacional derrotaron al Valladolid y al Zaragoza. El Sevilla perdió en su campo frente al Levante y el Betis triunfó del Hércules en Alicante

### LOS CAMPEONATOS SUB-REGIONALES

#### El Madrid vence al Valladolid por 3 tantos a 0

Un partido muy insulso fue el que jugaron ayer ante escasa concurrencia el Madrid y el Valladolid, en Chamartín. A lo largo de los noventa minutos, el Madrid, sin necesidad de esforzarse, llevó la iniciativa del juego.

HOY, LUNES  
5.ª semana

### LA TRAVIESA MOLINERA

Película española  
ÉXITO INCUESTIONABLE

### Cine ALKAZAR

y desde pronto se pudo apreciar que el resultado no podía ser desfavorable a los propietarios. Esto, y el hecho de que el juego durante la mayor parte de la contienda fuera poco vistoso y espectacular, restó el interés que esta lucha podía tener.

Si hacemos excepción de algunas excelentes combinaciones de los dos grandes interiores madrileños, Luis Regueiro y Hilario, que, aunque muy espaciadamente, regalaron en algunas ocasiones a los espectadores con su juego fino y eficaz, poco queda de remarkable. Adelantado el Madrid en el marcador con dos tantos en el primer tiempo, en el segundo la vanguardia blanca, en la que faltaba Emilín—retirado mediado el primer período por lesionarse en un choque con Villanueva—, no se esforzó en aumentar el tanteo. Por su parte, el Valladolid puso en las líneas de retaguardia un gran entusiasmo para contrarrestar la ofensiva madrileña, pero su delantero no inquietó seriamente a Cayol, quien hizo de su propia inseguridad los únicos momentos peligrosos para la puerta del Madrid.

A los quince minutos de comenzado el juego, un gran servicio de Hilario dió ocasión a Saffido para, con gran tranquilidad, marcar el primer goal. Cinco minutos después llegó el segundo, Bonet, con la cabeza, bombeó un balón sobre la puer-

ta, que Regueiro, de espaldas, desvió también con la cabeza hasta hacerle llegar a la red.

El tercero y último tanto se produjo a los diez y siete minutos del segundo tiempo. En un avance de Regueiro, Pepín puso la zancadilla al interior madrileño. El "penalty" consiguiente fue acertadamente lanzado por Quesada.

De la actuación que tuvo el Valladolid frente al Athletic en el campo de Vallecas, a la que realizó ayer, frente al Madrid, media un abismo. Puede decirse que el equipo castellano no existió El Madrid, sin embargo enfrente, se limitó a asegurarse el partido y cumplir a medias. En las filas madrileñas reaparecieron Ciríaco y Bonet, que bregaron con su acostumbrado ardor y acierto. Pedro Regueiro fué el mejor de los medios; en la delantera, ya queda destacada la labor de Regueiro y Hilario. Saffido, valiente como siempre, estuvo como sus compañeros de ataque, poco afortunado en el tiro. Cayol en la puerta, se mostró inseguro, aunque poco a poco se fue recuperando.

Por el Valladolid, el trío defensivo estuvo seguro y enérgico, y el delantero centro húngaro, Kohut, unió a su buen juego un exceso de prudencia.

### PANORAMA

Continúa de 11 mañana a 1 madrugada. BUTACA: 1 PESETA

Panorama - Actualidades (Noticiero en español)  
Revista Paramount núm. 8 (Comentada en español)  
A puñetazo limpio (Dibujo de Popeye)  
Sinfonía rusa (Maravilla musical)  
De jolgorio (Cómica, en dos partes)  
Epilogo de la sedición en Asturias

(El más completo reportaje sonoro)

SUMARIO: La fábrica de armas de Oviedo.—Cañones y armamento tomado a los rebeldes.—El Instituto, polvorín de los sediciosos, volado con dinamita.—El acorazado "Jaime I". Efecto del bombardeo en Cima-devilla.—El Hospital de la Cruz Roja.—Niños mutilados, maternalmente atendidos por beneméritas enfermeras.—Los ministros de la Guerra, Justicia y Obras públicas en la ciudad mártir.—Revista y desfiles de los Regulares y la Legión ante los ministros y el heroico general López Ochoa.

El arbitraje del madrileño Iglesias, a tono con el encuentro.

VALLADOLID: Amade; Villanueva, Pepín; Vadillo, Angulo, Ferrnando; Duarte, Susaeta, Kohut, Barios, Emilín.

POR FIN, HOY LUNES,  
la superproducción FILMOFONO

# CARLOMAGNO

"CARLOMAGNO" no es una película histórica; es la más divertida y regocijante historia. "CARLOMAGNO" es el "film" indiscutible del año.  
Genial creación de

RAIMU, MARIE GLORY Y LUCIEN BAROUX

## ACTUALIDADES

### Emocionante reportaje sobre los sucesos revolucionarios de Asturias

#### El ministro de la Guerra abraza, en nombre de España, al heroico general López Ochoa

Completan el programa interesantes documentales, comentados en español; la Revista Femenina y Noticiarios de información mundial.

MADRID: Cayol; Ciríaco, Quesada; Regueiro, Bonet, León; Eugenio, Regueiro, Saffido, Hilario, Emilín.

#### El Nacional derrota al Zaragoza por 5 tantos a 1

Gran cantidad de espectadores

### PLAZOS 20 MESES

Sin fiador, muebles, camas, "radio". Crédito Familiar. PRECIADOS, 27. — Teléfono 11957.

acudieron ayer al Párral, a presenciar el encuentro que los nacionalistas madrileños disputaron al fuerte conjunto del Zaragoza.

La lucha se desarrolló durante todo el encuentro con bastante violencia por parte de los dos equipos. Hay quien aseguraba que los locales deseaban desquitarse del encuentro anterior celebrado en el terreno del Torrero de Zaragoza, partido que tuvo lamentables consecuencias en el conjunto madrileño, ya que en él fué víctima del juego violentísimo de los "maños". Quizá por este motivo debiera ser el que impulsó a ambos equipos a conducirse por un camino de violencia extrema, en la que los forasteros llevaron la peor parte.

El Nacional nos gustó. Su meta estuvo excelentemente defendida por Bermúdez, que hizo un encuentro soberbio. La defensa bien, sobre todo el veterano Perico Calvo, fué en todo momento la Divina Providencia para cuantas situaciones de peligro se crearon frente a su área.

Los medios que ayer alineó el Nacional es, a nuestro juicio, la línea más completa que posee el once blanquiverde. Hay un Torres en el centro, que es sencillamente formidable. Bien los alas, destacando más Reyes. La delantera hizo un buen partido. Sanz nos demostró tener clase suficiente para ser el titular en su puesto. Moriones, el mejor de toda la línea, realizó un "goal" de los llamados de "bandera". López Herranz, más flojo que de costumbre, aparte de que la defensa aragonesa "arrebata" de lo lindo. García de la Puer-

bonitos que se han logrado esta temporada. Cuando iban 16 minutos, Sanz recoge un medido pase de García de la Puerta, y marca el cuarto para los madrileños.

Se repone el Zaragoza y en la ofensiva que efectúa logra que se castigue al Nacional con un "penalty" por falta de Torres. Se encarga de lanzarlo fuera el zaragozano Ortuzar.

A los 33 minutos el Zaragoza logra su primer y único "goal" por mediación de Gárate, en un error lamentable al conceder el quinto "goal" al Nacional, cuando Aja se hallaba en clarísimo "off-side".

En la primera parte, y a los 35 minutos de juego, el Nacional obtuvo su primer "goal", por mediación de García de la Puerta, quien, oportuno, remató imparable a dos metros de la puerta contraria.

En el segundo tiempo, y nada más dar comienzo, el Nacional logra el segundo, por mediación de López Herranz, en una jugada brillantísima.

Un minuto después Moriones, en una jugada personal, "driblando" a cuatro contrarios, logra en perfectísima forma el tercero para su conjunto. Una fuerte ovación premia este tanto, uno de los más

## EL MOMENTO DEPORTIVO

En el segundo grupo de los Campeonatos superregionales, en el que participan los equipos madrileños, los resultados registrados en la jornada de ayer habrán que aceptarlos como normales. Normal es, en efecto, que el Madrid venza en su campo de Chamartín a un Valladolid, al que ya había derrotado en la ciudad del Pisuerga. Los campeones de España no tuvieron, en realidad, que esforzarse para conseguir esta nueva victoria. Y por no realizar este esfuerzo, el partido tuvo un desarrollo mediocre. Los propietarios del campo del Párral hicieron un excelente encuentro frente al Zaragoza. No cabe la menor duda sobre la superioridad de los nacionalistas. Los aragoneses opusieron al buen juego del equipo madrileño la dureza que les es habitual. No se arredraron por ello los blanquiverdes, cuya delantera lució, además de una perfecta unión con todo el conjunto, una eficacia que quedó palpablemente registrada en el marcador. Por su parte, el Athletic opuso una seria resistencia al Racing montañés. Sabido es lo difícil que siempre resulta vencer a los cántabros, y tanto más cuando se desenvuelven en el ambiente para ellos propicio del Sardinero. Ese resultado de uno a cero es tanto más honorable para los rojiblancos cuanto que, según las noticias, se hicieron acreedores a obtener la igualdad. De todas formas, son dos puntos más que los separan de sus vencedores de ayer, a quienes habrá que considerar como ya seguros clasificados en el segundo lugar.

Continúa la racha de victorias del Donostia y del Osasuna. La de éste sobre el Arenas fué por la mínima diferencia y también la más difícil de cuantas han logrado los pamplonicos en su terreno de San Juan. El Athletic de San Mamés está en vías de recuperación. Así lo parece indicar esos seis tantos que marcó al Baracaldo, aunque éste no se fuera de vacío e hiciera tres a los campeones de la Liga.

Mientras que el Barcelona continúa su marcha triunfal, sin conocer la derrota, el Español fué nuevamente vencido en su terreno de Casa Rabia por el Sabadell. Mala forma y poca moral acusan, por lo visto, las huestes blanquiazules. Difícil le será ya enmendar su mala clasificación.

Es en el quinto grupo donde se registran, cada domingo, los resultados más sorprendentes. Dos equipos que, seguramente, eran tenidos por todos como favoritos, fueron derrotados ayer en su propia casa. El Hércules, por el Betis, y el Sevilla, por el Levante. Con estos resultados, la clasificación da continuos tumbos. Ocupa ahora la cabeza el Levante, y queda relegado a segundo lugar el Sevilla, en tanto que el Hércules, que durante muchas jornadas tuvo el primer puesto, pasa ahora a ocupar el cuarto. Luchas encomodísimas todas las de este grupo. Basta sólo ver que del primer puesto al cuarto lugar no hay sino un punto de diferencia.

### Escándalos romanos

El "film" en que EDDIE CANTOR supera todas sus anteriores actuaciones

"Film" Artistas Asociados

tener el juego durísimo a que ambos "ones" se entregaron desde el comienzo del "match". Tuvo un

### FEDERO. Sastre

Eduardo Dato, 10, 1.º  
Teléfono 21884

### BARCELO

DESDE HOY, LUNES 29  
Un "film" excepcional de intriga, en un ambiente juvenil y simpático

### El misterioso Sr. X

por ROBERT MONTGOMERY  
Soberbio "film"  
Metro-Goldwyn-Mayer

HOJA OFICIAL DEL LUNES publica en todos sus números extensa información deportiva

"goal", por mediación de Aja, estando en pleno "offside", que el árbitro no pita, concediendo el tanto.

Zaragoza: Lerín; Gómez, Basabe; Pelayo, Municha, Ortuzar; Bozalongo, Bilbao, Tomás, Gárate, Primo.

Nacional: Bermúdez; Calvo, Suárez; Sánchez, Torres, Reyes; Sanz, Moriones, López Herranz, García de la Puerta, Aja.

#### Racing, 1; Athletic, 0

SANTANDER, 28. — En los campos de sport del Sardinero, el Racing venció al Athletic por la mínima diferencia de 1 a 0.

El encuentro fué muy disputado, y el dominio se lo repartieron ambos equipos. El Athletic, de haber tenido más suerte, hubiera podido mejorar el resultado.

En el segundo tiempo se marcó el tanto que da la victoria a los cántabros. Lo hizo Cisco. Árbitro Ostalé.

Athletic. — Guillermo; Corral,

### OPERA

HOY, LUNES  
A LA LUZ DEL CANDELABRO

por ELISSA LANDI y NELS ASTHER

Alejandro; Antonio, Marculeta, Peña; Lafuente, Guijarro, Elice-gui, Buiria, Cuesta.

Racing. — Cuevas; Ceballos, Hardia; Chalo, Gareda, Ruiz; Alonso, Fuentes, Cisco, Larrinaga, Pombo.

CLUBS	J.	G.	F.	P.	F.	C.	P.
Madrid	9	8	0	1	30	8	16
Racing	9	6	1	2	30	19	13
Athletic	8	2	4	2	22	20	8
Nacional	9	3	2	4	21	32	8
Valladolid	9	2	2	5	12	20	6
Zaragoza	8	2	1	5	16	19	5
Logroño	8	2	0	6	12	24	4

#### PRIMER GRUPO

Racing, 0; Celta, 2.

#### TERCER GRUPO

Athletic, 6; Baracaldo, 3.  
Donostia, 3; Alavés, 0.  
Osasuna, 1; Arenas, 0.

CLUBS	J.	G.	F.	P.	F.	C.	P.
Osasuna	7	7	0	0	19	1	14
Donostia	6	5	1	0	15	4	11
Arenas	6	4	0	2	18	10	8
Athletic	7	4	0	3	22	13	8
Baracaldo	7	1	2	4	12	17	4
Alavés	7	1	0	6	4	24	2
Unión	6	0	1	5	5	17	1

#### CUARTO GRUPO

Español, 2; Sabadell, 4.  
Júpiter, 1; Barcelona, 4.  
Badalona, 1; Girona, 1.

CLUBS	J.	G.	F.	P.	F.	C.	P.
Barcelona	6	6	0	0	26	6	12
Sabadell	6	4	1	1	19	10	9
Júpiter	6	3	0	3	7	18	4
Español	6	1	2	3	11	15	4
Girona	6	1	2	3	8	11	4
Badalona	6	0	1	5	4	18	1

#### QUINTO GRUPO

Hércules, 0; Betis, 2.  
Sevilla, 1; Levante, 2.  
Valencia, 2; Murcia, 1.

CLUBS	J.	G.	F.	P.	F.	C.	P.
Levante	7	4	0	4	10	7	8
Sevilla	7	4	0	3	16	13	8
Valencia	7	3	2	2	10	12	8
Hércules	6	3	1	2	12	9	7
Betis	7	2	1	4	9	9	5
Murcia	6	2	0	4	11	13	4

#### Subgrupo Valencia-Murcia

En Valencia: Gimnástico, 9; Cartagena, 1.

En Elche: Elche, 5; Alicante, 4.  
En Burriana: Burriana, 2; La Plana, 1.

#### Subgrupo Andalucía-Oeste

En Málaga: Malacitano, 2; Recreativo Granada, 1.

En Jerez: Jerez, 6; Onuba, 1.

#### Primera categoría castellana

En Madrid: Imperio, 7; Ancora de Aranjuez, 0.

En Carabanchel: Carabanchel, 0; Tranviaria, 0.

En Salamanca: Salamanca, 2; Alcantara, 0.

#### Campeonato balear

En Palma de Mallorca: Athletic, 3; Mediterráneo, 1.

En Palma de Mallorca: Constancia, 1; Baleares, 0.

#### Campeonato marroquí

En Tánger: Mogreb, 5; Larache, 2.

En Larache: Unión Deportiva, 1; Athletic Tetuán, 4.  
En Ceuta: Ceuta Sport, 4; Africa, 2.  
En Tetuán: Español, 3; Centro Español, 0.

#### ¿Samitier al Athletic?

Ayer nos aseguraron que el veterano jugador, tantas veces in-

### Un nuevo acercamiento de intereses hispanoamericanos

Entre las importantes entidades bancarias BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA y BANCO CENTRAL acaba de realizarse un pacto de negocios, que entra en vigor el día 29 de octubre actual, y mediante el cual el Banco Español del Río de la Plata aporta todas sus sucursales en España al Banco Central, que se hace cargo del activo y pasivo de las mismas y continuará en adelante todos los negocios en España que desde América le curse el Banco Español del Río de la Plata, de quien será corresponsal exclusivo, dedicando a su vez el Banco Central, también exclusivamente, todas sus operaciones sobre América al Banco Español del Río de la Plata. La sucursal de éste en Barcelona se cede al Banco Hispano Colonial, en virtud del pacto de negocios que el Banco Central tiene concertado con el mismo.

Para completar esta vinculación el Banco Español del Río de la Plata se ha interesado en el Banco Central como accionista, pasando a prestar su colaboración personal como consejeros los señores don Federico Córdoba y doctor don Samuel Ortiz Basualdo, vicepresidente y vocal, respectivamente, del Directorio del Banco Español del Río de la Plata. La importancia y conveniencia de este acuerdo, no sólo para ambos Bancos, sino también para las relaciones hispanoamericanas, es evidente, ya que puede decirse respecto al Español del Río de la Plata que, al interesarse en el Central, en realidad aumenta su red de servicios en España, asegurándose también, no sólo los negocios que sus sucursales venían produciendo, sino los que la amplia organización del Banco Central ha de proporcionarle.

En cuanto al Banco Central, además de completar y robustecer notablemente su organización española, viene a establecer un estrecho vínculo con el importante Banco americano, lo que le permite colocarse en situación excepcional para atender en condiciones muy ventajosas el intercambio comercial de ambos países.

Hemos de felicitar a los Consejos de Administración y Direcciones de ambos Bancos por el acierto de su acuerdo, y como españoles nos felicitamos de que un gran Banco español haya contribuido tan eficazmente al acercamiento comercial y financiero del gran país argentino.

ternacional y campeón de España, José Samitier, había firmado el sábado su ficha de jugador profesional con el Athletic madrileño. Por la reserva con que ha sido llevado, no nos ha sido posible confirmar esta noticia.

### HOCKEY

#### El campeonato de Castilla

En el campo de la Residencia de Estudiantes se jugó un partido de hockey correspondiente al Campeonato regional de Castilla, entre los propietarios del terreno y el Madrid. Empataron a cero.

### CICLISMO

#### El campeonato de España de velocidad

PALMA DE MALLORCA, 28.—Se disputaron las eliminatorias para el Campeonato de España de velocidad. No participaron ni Plans, actual campeón, ni Figueras.

Quedan clasificados para la final, que se disputará el próximo domingo, Cebrián Ferrer, Llobarbat, Nicolau y Taberner, que eliminaron, respectivamente, a Planas, Valent, Pou y Cañardó.

### BOXEO

#### Las finales del Cinturón de Madrid

En el terreno de la Deportiva Ferroviaria tuvo lugar ayer una reunión pugilista, en que se disputaron las finales del Cinturón de Madrid. Asistió mucho público. Los resultados fueron los siguientes:

Pesos moscas: Francisco Blázquez, venció por puntos a Juanito López Moreno.

Pesos gallos: Francisco Almagro se proclamó campeón al vencer a José Muradas, por abandono.

Pesos plumas: Angel San José, después de librar una emocionante pelea, fué declarado campeón. Venció por puntos a Justo Gascón.

Pesos ligeros: Después de pelea

Club. Por primera vez participaron equipos femeninos.

Los resultados fueron los siguientes:

Masculinos.—Cuatro remeros y timonel, Recorrido, 1.000 metros. Equipo compuesto por López Salarriner, Quiros y Ovies; patrocinado por C. Nieva. Tiempo: 6 minutos, 8 segundos.

Femeninos.—Cuatro y timonel. Recorrido, 500 metros.

Equipo formado por las señoritas Mirensu Garmendia, Marina Rodríguez, Mina Goicoechea y Pepita Mesa, patrocinado por Luis López. 3 minutos, 15 segundos.

### REPUBLICA ESPAÑOLA AYUNTAMIENTO DE MADRID SECRETARIA

El día 3 de noviembre, a la una de la tarde, termina el plazo de admisión de proposiciones para el concurso de reparación y resarcimiento de cámaras y cubiertas de los automóviles municipales durante un año. Importe anual calculado, 20.000 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en el referido Negociado y en las Tenencias de Alcaldía de los distritos de Latina e Inclusa.

Madrid, 27 de octubre de 1934.—El secretario, M. BERDEJO.

### REFERENCIA 3118

Box-calf negro primera, una suela de pesetas 20.

Referencia 3118. El mismo modelo en box-calf color marrón pesetas 20.



De nuestra extensa colección en zapatos para hombre.

### REMOS

#### El campeonato social del Canoe Natación Club

En el estanque del Retiro, y presenciándolos gran cantidad de aficionados, se disputaron ayer por la mañana los campeonatos sociales de remo del Canoe Natación

### CASA JIMENEZ

APARATOS FOTOGRAFICOS, OBJETIVOS, JOYERIA, MANTONES DE MANILA Y ARTICULOS PARA REGALO  
PRECIADOS, 56 MODERNO

### BRASSERIE GRILL ROOM DEL HOTEL NACIONAL DONDE MEJOR SE COME

#### Alquiler de automóviles sin chófer.

Conduzca usted mismo coches a estrenar, a 2 pesetas hora o por días, DOUFOR CASTELO, 20. — TELEFONO 52457.

# TEATROS Y CINES

**POR EXCESO DE INFORMACION DEL DOMINGO NO PUBLICAMOS HOY NUESTROS ACOSTUMBRADOS GUIONES DE TEATROS Y "CINES"**

## GACETILLAS

### Lara

Modelo de interpretación escénica es el que obtiene "Madre Alegria" con la compañía de este teatro, y "Madre Alegria", con el mismo reparto de su estreno, es el cartel de la inauguración de LARA el día 1 de noviembre, a precios moderados de diario, a pesar de celebrarse en día festivo tan atrayente solemnidad artística.

MUNOZ SECA (Compañía Pozas-Ligero).—6,30 y 10,30: Mucho cuidado con Lola.

ZARZUELA.—(Jovellanos, 4. Teléfono 14341).—6,30 y 10,30: Luna de mayo. Grandioso éxito. Butacas a 3 y 4 pesetas.

**VICTORIA (13458).—Cuando las Cortes de Cádiz... Triunfo de Pemán.**

rales. 6,45: Katuska. 10,45: La del Soto del Parral.

ESLAVA (Teléfono 10029. Compañía Montiam-Roses). Funciones populares.—A las 6,30 (4 pesetas butaca) y 10,30 (3 pesetas butaca): Santa Isabel de España. (Éxito enorme.)

MARAVILLAS (Revistas Celia Gámez).—A las 6,45: El ceñidor de Diana. 10,45: Los inseparables. (Éxito enorme.)

CIRCO GIGANTE CARL HAGENBECK (al lado de la Plaza de Toros vieja, "Metro" Goya, entrada calle Jorge Juan).—Diariamente 6,30 y 10,30, programa sensacional. Entre los números verdaderamente fantásticos del Circo, causan extraordinario asombro los inverosímiles trabajos de los nueve gigantes elefantes.

Venta de localidades: Papelería Coca, Alcalá, 6, Teléfono 16820, y en las taquillas del circo. Entradas de 2, 3, 5, 8, 10 y 12 pesetas. Palcos con cuatro entradas, 50 pesetas. En Contaduría, sin recargo de precio.

La colección zoológica, compuesta de 300 animales de distintas especies e interesantísima para niños y mayores, está abierta de 10 a 6. Entrada una peseta. Niños, 50 céntimos.

CAPITOL.—6,30 y 10,30: Noticiario Fox. Así gusta trabajar, en tinte color y la superproducción La batalla, con Annabella. Teléfono 22229.

PALACIO DE LA MUSICA.—6,30 y 10,30: Escándalos romanos (Eddie Cantor). El "film" en que Eddie Cantor supera todos sus anteriores éxitos.

CINE GOYA.—Lunes popular. 6,30 y 10,30: Felipe Derblay.

6,30 y 10,30, La magna superproducción española La hermana San Sulpicio (por Imperio Argentina y Miguel Ligero).

SAN CARLOS (Tel. 72827).—6,30 y 10,30, La ciudad de cartón (por Catalina Bárcena).

AVENIDA.—6,30 y 10,30, estreno Satanás (Boris Karloff y Bela Lugosi). Butaca, 4 pesetas.

**CINE MADRID (Tel. 13501).—Sección continua desde las 5 de la tarde. Todas las**

## Cinema BILBAO

DESDE HOY

### Extasis

La obra cumbre de Machaty. La película más emotiva, fuerte y atrevida realizada hasta la fecha.

localidades, pesetas 6,15, 10,15, Rouletaville, aviador, El crimen del siglo (Claudette Colbert), interesantísima, y otras. Jueves: El abuelo de la criatura (Stan Laurel y Oliver Hardy), hablada en castellano.

**PROYECCIONES.** (Fuencarral, 142. Teléfono 33976).—6,30 y 10,30, Espías en acción, por Brigitte Helm

CINEMA CHAMBERI (siempre programa doble).—6,30, 10,30, Incendio en la ópera, gran éxito. Noche de gran ciudad, Jacqueline Francell.

CINE BELLAS ARTES.—Continua, de 3 a 1. A las 4, grandes estrenos; últimos reportajes de Asturias por el Noticiario Fox Movietone. Visita ministerial a las ruinas y víctimas de la sedición. El general López Ochoa habla exclusivamente para Fox Movietone. Fiesta de la "Jota" en la Feria de Muestras de Zaragoza. Últimos reportajes extranjeros. Actualidades Ufa. Jaguar (la historia de un caballo, documental Fox).

**PLEYEL. — 6,30, 10,45 (programa doble), Romanza húngara y Si yo tuviera un millón. Precio único, 1,50.**

CINEMA EUROPA.—6,30 y 10,30, Una mujer a bordo y Simone es así.

FIGARO (Tel. 23741).—6,30 y 10,30, El noveno huésped ("film" de misterio: segunda semana).

**ROYALTY (Teléfono 34458). — A las 6,30 y 10,30, El rey de los fósforos. (La historia del Napoleón de las finanzas), por Warren William y Lili Damita, y Fetiche (grandioso "film" de marionetas).**

PARDINAS.—6,30 y 10,30 (populares; butaca, 0,75), La vida privada de Enrique VIII, hablada en español por el célebre actor Charles Langhton. Aventuras matrimoniales del Barba Azul de Inglaterra. El Rey que tuvo seis esposas. Fastuosa presentación.

METROPOLITANO (lunes femenina, señoras mitad precio).—6,30, 10,30, la divertida película extraordinaria El Robinson moderno, por Douglas Fairbanks y María Alba.

**CINE LATINA. —** localidades, pesetas 6,15, 10,15, Rouletaville, aviador, El crimen del siglo (Claudette Colbert), interesantísima, y otras. Jueves: El abuelo de la criatura (Stan Laurel y Oliver Hardy), hablada en castellano.

**CINE PAVON. — A las 6,30 y 10,30, programa doble: Amor, honor y camándulas (por Slim Summerville) y Soldados en la tormenta (por Anita Page).**

TIVOLI.—A las 6,30 y 10,30, Lo que sueñan las mujeres (encantadora comedia musical, por Gustav Froehlich) y el reportaje completo de los sucesos en Oviedo.

PROGRESO.—6,30 y 10,30, Alarde espectacular de Atracciones internacionales. Los tres diamantes negros, Amalia de Isaura. Raquel Meller. Butaca, 4 pesetas.

CINE GENOVA (Tel. 34373). 6,15 y 10,15 (formidable programa), Samarang ("film" exótico y magnífico realizado por Ward Wing) y La llama eterna (Norma Shearer y Fredric March).

CINE DELICIAS (Fémina).—6,30 y 10,30, formidable programa doble. El canario de Mickey (dibujo), Torero a la fuerza y Queremos cerveza, por Buster Keaton (Pamplinas) y Jimmy Durante.

FRONTON JAI-ALAI (Alfonso XI. Tel. 16606).—A las 4 (corriente). Primero, a remonte: Salsamendi II y Avarisqueta contra Mugueta y Fitero. Segundo, a remonte: Arrechea y Bengoechea contra Aramburu II y Santamaría.

## BILLARES Y EXPENDEDORES

### AUTOMATICOS (autorizados)

Interesados, vean ustedes la gran exposición de los últimos modelos

"S. A. C." Scott, Adickes y Cía. Ltda.

Distribuidores mundiales:

CALLE MAYOR, 4. — MADRID

¡SERVICIO MECANICO GARANTIZADO!



**R I A L T O**  
 TERCERA SEMANA TRIUNFAL DE  
**LA HERMANA SAN SULPICIO**  
 IMPERIO ARGENTINA — MIGUEL LIGERO  
 La reina de los tangos argentinos es también la reina de los cantos andaluces. Pida sus localidades con anticipación.  
**LA HERMANA SAN SULPICIO**  
 Un "film" nacional distribuido por CIFESA

**CARTELERAS** Társila Criado, Ricardo Calvo y Alfonso Muñoz. Butaca, 6 pesetas.

**CALDERON** (Compañía lírica titular).—6,30 y 10,30, La chulapona (grandioso éxito).

**BENAVENTE** (José Isbert - Milagros Leal).—6,30 y 10,30, El padre soltero (única semana popular. 3 pesetas todas las butacas).

MARIA ISABEL.—6,30 y 10,30: La eme.

FONTALBA.—6,30 y 10,30: La señorita Angeles (butaca 5 pesetas).

COMEDIA.—10,30 (popular, 3 pesetas butaca): Papá Charlot. (Clamoroso éxito de Quintero y Guillén.)

COMICO (Loreto - Chicote).—6,30 y 10,30: Los pellizcos. Extraordinario éxito.

BEATRIZ.—(Teléfono 53108. Compañía Pepe Romeu).—6,30 (butaca 4 pesetas) y 10,30 (butaca 3 pesetas): El último sueño de Mozart (un alarde teatral).

**FUENCARRAL (31204. Compañía**

## ACTUALIDADES

El mañana a 1,30 madrugada, continua. BUTACA: UNA PESETA.—2 tarde, nuevo programa: Noticiarios de información mundial, comentados en español.—Entierro del Rey de Yugoslavia y de Mr. Poincaré, etc.—Revista Femenina, con las últimas creaciones de peinados.—Automovilismo, interesante documental, en español.—Clamoroso éxito: La más completa información de los sucesos de Asturias.—Reportaje exclusivo: Mieres, el ministro de la Guerra abraza, en nombre de España, al heroico general López Ochoa. Visita de los ministros a Asturias.

**Sagi-Barba). — Populares, 2 pesetas butaca. 6,30, La tempestad. 10,30, El rey que rabió**

COLISEVM. — 6,30: El sobre verde (reformado). 10,30: La mentira mayor, de F. Sevilla, Reoyo y maestro Guerrero.

MARTIN.—6,45 y 10,45: Peccata mundi. Grandioso éxito.

IDEAL.—5,30: Cambios natu-

CINEMA ARGÜELLES. Temporada de invierno.—6,30 y 10,30: La ley del Talió.

TEATRO CHUECA. Lunes popular.—6,30 y 10,30: Currito de la Cruz.

CINE DOS DE MAYO. Lunes popular.—6,30 y 10,30: El abuelo de la criatura (Laurel-Hardy).

CINE DE LA OPERA (Teléfono 14836).—6,30 y 10,30: A la luz del candelabro, por Elisa Landi.

CINE DE LA PRENSA (Teléfono 19900).—6,30 y 10,30: Carlomagno, por Mary Glory (estreno) Filmófono.

MONUMENTAL CINEMA (Teléfono 71214).—6,30 y 10,30: La portera de la fábrica (estreno). Hablada en español.

ALKAZAR (cine sonoro).—5, 7 y 10,45, La traviesa molinera. Española. Quinta semana.

**CINEMA BILBAO. 6,30 y 10,30, Extasis. Película premiada en Venecia. Fuerte, humana, atrevida. Sólo para espíritus amplios y reflexivos.**

RIALTO (reformado. Antes Astoria. Teléfono 21370).—4,15,

¡EL ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO POPULAR DE LA TEMPORADA!!

## LA PORTERA DE LA FABRICA

Basada en la famosa novela de XAVIER DE MONTEPIN

(LA PANADERA)

Un drama conmovedor que enaltece el alma del público y dejará en su ánimo una huella imborrable.

ESTRENO RIGUROSO EN ESPAÑOL HOY, LUNES

## MONUMENTAL CINEMA

Exclusivas Huet.—Distribuida por F. Pulvert.

# BANCO CENTRAL

<b>Capital autorizado</b> . . . . .	<b>Pesetas 200.000.000</b>
" <b>desembolsado</b> . . . . .	" <b>60.000.000</b>
<b>Reservas</b> . . . . .	" <b>22.831.000</b>

**Domicilio social: MADRID (Alcalá, esquina a Barquillo). Edificio de su propiedad**

**SUCURSALES:** ALBACETE, Alcázar de San Juan, Alcoy, Algemesí, ALICANTE, Almansa, Almería, Almoradí, Andújar, Antequera, Archena, Arenas de San Pedro, Arévalo, Arjona, Astorga, AVILA, Ayora, BADAJOZ, Baena, Barco de Avila, Beas de Segura, Bembibre, Benavente, Berja, BILBAO, Calahorra, Campo de Criptana, Carcabuey, Canals, Carcagente, Carmona, Cazorra, Cebrecos, Cistierna, CIUDAD REAL, Consuegra, CORDOBA, Daimiel, Don Benito, Dos Hermanas, Elche, Enguera, Espinardo, Haro, Hellín, JAEN, Játiva, La Bañeza, La Carolina, LA CORUÑA, La Roda, LEON, Linares, LOGROÑO, Lora del Río, Lorca, Lucena, MALAGA, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Mora de Toledo, Morón de la Frontera, MURCIA, Nájera, Novelda, Ocaña, Olivenza, Orihuela, Oropesa, Osuna, OVIEDO, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Ponferrada, PONTEVEDRA, Porcuna, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, Ronda, Sahagún, San Clemente, SAN SEBASTIAN, Santa Cruz de la Zarza, Santiago de Compostela, SEVILLA, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Tarancón, TOLEDO, Tomelloso, Torredelcampo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Utrera, VALENCIA, Vera, Vigo, Villablino, Villacañas, Villa del Río, Villanueva del Arzobispo, Villanueva de la Serena, Villarrobledo, Villarrubia de los Ojos y Yecla.

**AGENCIAS URBANAS EN MADRID:** Número 1, calle de Goya, número 89.—Número 2, Tetuán de las Victorias, y Número 3, calle de Toledo, número 62.

**AGENCIAS URBANAS EN INSTALACION:** Número 4, calle de Alberto Aguilera, número 35.—Número 5, Plaza del Avapiés.—Número 6, calle del General Ricardos, número 53.—Número 7, calle de las Delicias, número 113.—Número 8, calle de López de Hoyos, número 103 moderno (Prosperidad).—Número 9, Plaza de Olavide, y Número 10, Paseo de Extremadura.

Filial: Banco de Badalona, en Badalona.

Corresponsal exclusivo en España del BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

Asociado: Banco Hispano Colonial, Barcelona.

## CONSEJO DE ADMINISTRACION

- |                        |   |
|------------------------|---|
| <b>PRESIDENTE.....</b> | <b>Excmo. Sr. D. Luis de la Peña y Braña.</b>               |
| <b>VICEPRESIDENTE</b>  | <b>Sr. D. Alfredo de Alburquerque y Martínez de Tejada.</b> |
| <b>VOCALES.....</b>    | <b>Sres. D. Mariano Baselga y Ramírez.</b>                  |
|                        | <b>D. Manuel Rodríguez Acosta y González de la Cámara.</b>  |
|                        | <b>D. Vicente Montal Cornelles.</b>                         |
|                        | <b>D. Enrique Marín Fillol.</b>                             |
|                        | <b>Excmo. Sr. D. Justino Bernad Valenzuela.</b>             |
|                        | <b>D. Manuel Soto Redondo.</b>                              |
|                        | <b>Excmo. Sr. D. Manuel Portela Valladares.</b>             |
|                        | <b>D. Federico Córdoba. Vicepresidente.....</b>             |
|                        | <b>Dr. Samuel Ortiz Basualdo. Vocal.....</b>                |
|                        | <b>D. Luis Barragán.</b>                                    |

**CONSEJERO Y DIRECTOR GENERAL: D. Antonio P. Sasía.**

### EL BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

tiene el honor de comunicar a su clientela que, en virtud del convenio concertado con el BANCO CENTRAL, a partir de hoy, 29 de octubre, aporta su organización española (Madrid y su Agencia núm. 1. Barcelona, Valencia, Sevilla, Bilbao, San Sebastián, La Coruña, Vigo, Pontevedra y Santiago de Compostela) a dicho BANCO CENTRAL, el que desde esa fecha atenderá cuantas obligaciones tenía contraídas en las citadas plazas el Banco Español del Río de la Plata y en las mismas condiciones concertadas por nosotros con los clientes.

Por el BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA,  
**LUCIANO DOMINGUEZ**  
Segundo Gerente.

A partir de hoy, 29 del corriente, el

### BANCO CENTRAL

establece su domicilio social en la calle de Alcalá, número 57, esquina a Barquillo (edificio de su propiedad), en donde realizará, como hasta ahora, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Todas las operaciones domiciliadas en el BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA (Sucursales de Madrid y su Agencia número 1, Valencia, Sevilla, Bilbao, San Sebastián, La Coruña, Vigo, Pontevedra y Santiago de Compostela) serán atendidas por el Banco Central en las respectivas plazas, en las mismas condiciones en que venía obligado aquel Establecimiento, e igualmente serán cursadas y seguidas con toda atención e interés cuantas operaciones tuvieran confiadas sus clientes al Banco Español del Río de la Plata.

Por el BANCO CENTRAL,  
**ANTONIO P. SASIA.**  
Consejero y Director general.

## INFORMACION DE CATALUÑA

## El ministro de Marina impone una condecoración a un oficial del Cuerpo de Auxiliares

BARCELONA, 28.—A las diez y media de la mañana se trasladó al embarcadero de la Paz el ministro de Marina, acompañado del general Batet, de su secretario particular y de otras personalidades. Desde allí, en una motora de la Escuadra, se dirigió al crucero "República", donde fué recibido por el almirante señor Piña, la oficialidad y marineros, que rindieron honores al ministro. Seguidamente, el señor Rocha impuso la Cruz Roja del Mérito Naval al oficial tercero del Cuerpo de Auxiliares de los servicios técnicos de Arsenales, don Ricardo Iznar, por su heroico comportamiento en la noche del 6 al 7 del actual en el aerodromo Naval, que intentaron asaltar grupos de revoltosos. Don Ricardo Iznar, al hacer frente a éstos, resultó herido.

El señor Rocha pronunció elocuentes palabras, diciendo que se congratulaba de que se hallase presente el general Batet, para el que tuvo frases de elogio por su acertada actuación en los últimos sucesos. Dirigiéndose al oficial señor Iznar, el ministro de Marina le felicitó por su heroico comportamiento y colgó de su pecho la condecoración concedida.

Terminado el acto, el señor Rocha y el general Batet, acompañados de las personas de sus respectivos séquitos, regresaron a tierra. También lo hicieron la oficialidad del crucero, el comandante jefe de la Aeronáutica Naval, señor Sierra, y representaciones de otras unidades de la Escuadra que habían asistido a la ceremonia. El señor Rocha marchó a su domicilio a almorzar y por la tarde asistió a la corrida de toros, a la que también concurrieron 500 marinos, cuyas entradas fueron costeadas por el señor Rocha, quien también les envió 1.500 cigarrillos.

Al abandonar la plaza el ministro fué objeto de una cariñosa despedida. Desde las Arenas, el señor Rocha se dirigió a su domicilio, donde permaneció breves momentos, marchando después al Hospital Militar, donde visitó a

los heridos habidos durante los pasados sucesos. En la puerta del Hospital fué recibido por el director del establecimiento, teniente coronel Castro. El ministro visitó a los tenientes Molina y Yubillí y a los 45 clases y soldados hospitalizados. Conversó con todos ellos y se mostró muy complacido de

## En la corrida de ayer se vieron cosas buenas

Muchas cosas buenas vimos en esta corrida celebrada ayer. Tuvo sabor de fiesta taurina, trazo firme y fuerte, ritmo vibrante y alegre, rápido y vistoso.

Los toros de don Juan Terrones—desiguales, tirando a chicos—carecieron, en general, de temple, de alegría, de arrancada franca.

Quedados, reservones, alguno probón, como el primero, otros sin fuerza, como el tercero, hacían difícil el lucimiento a no poner en el empeño mucho valor, mucho saber y mucho arte.

Los pusieron Marcial Lalanda, Manolo Bienvenida y Pepe Gallardo, y así vimos cosas buenas en la corrida.

Bonísimas. Porque inmejorables fueron algunos quites de Marcial Lalanda, superiores sus tres pares de banderillas al cuarto toro—dos al sesgo—y superiorísima, grande, su faena de muleta en este enemigo; artísticos, pintureros, valientes los tres pares de banderillas de Bienvenida en el quinto de la tarde; exquisitos, refinados, preciosos algunos de sus quites—el de costadillo en el cuarto de la tarde y otro por faroles en su segundo—; plétórica de gracia, de esencia torera su faena en este toro; y grandes, enormes de valor, de temple, de quietud las verónicas de Pepe Gallardo a su primero y algunos mulérazos de pecho, en la faena hecha a este enemigo.

Cosas buenas todas que encendieron los entusiasmos del público. Marcial, en su primero—el segundo de la tarde—, oyó protes-

su estado satisfactorio. Cuando salió del Hospital, el señor Rocha entregó al director una cantidad en metálico para distribuir entre las clases y tropa. Volvió de nuevo a su domicilio, donde le visitó el jefe de la Policía, coronel Ibáñez. La entrevista fué larga. A las ocho menos cuarto se dirigió al Apeadero de Gracia para tomar el expreso que le conduce a Madrid. En el Apeadero estaban el general Batet, el presidente de la Generalidad y las autoridades locales, así como la oficialidad de la Escuadra y muchos amigos particulares y políticos. Al arrancar el tren se dieron vivas a España y al ministro.

tas. El toro, soso e incierto, llegó a la muleta dolido y reservón—le dejaron un palmo de puya en el lomo al romperse una vara—y el torero muleteó por la cara. Y esto no gustó al público.

Pero en su segundo, el cuarto, se desquitó con creces. Toreó bien con el capote, banderilleó y con la muleta dió diez naturales en dos tiempos; superiorísimos todos, corriendo la mano suavemente, llevando al toro embobado en el engaño. Dos series de cinco naturales, terminadas ambas con el de pecho. Toreo verdad, que completó con adornos artísticos. Al acabar con una estocada, después de un pinchazo, cortó las orejas y el rabo, dió una vuelta, salió a los medios y siguió oyendo palmas durante un rato.

Manolo Bienvenida fué el torero alegre, juvenil, plétórico de entusiasmos y de ciencia taurina.

Toreó con el capote quieto, erguido, haciéndose la estatua en algunas verónicas; derrochó finura en los quites, elegancia suprema en sus pares de banderillas y en sus faenas de muleta.

En el tercero hizo una faena ceñida y quieta, por altos, de pecho y ayudados en la que intercaló tres naturales. Acabó con una entera y dió la vuelta y saltó al tercio.

En su segundo, que llegó soso y quedado, hizo una faena elegante y pinturera, con salsa y gracia. Acabó con media y un descabello y oyó palmas.

Pepe Gallardo torea superiormente con el capote. Es un artista refinado en los lances, que tienen en él un sentido fuerte, recio, de arte verdad. Hay emoción, calor, vigor y gracia suma en sus verónicas. Son largas y vibrantes. Tira del engaño lentamente, firmes los pies, bajas las manos, gracioso el ritmo. Y cuando la embestida no es franca, adelanta el engaño con suavidad, lo ofrece al enemigo, lo embebe en él y tira haciéndole pasar. Tiene emoción este toro, emoción que desde el primer instante se comunicó a los aficionados. Se le ovacionó largamente.

Pepe Gallardo, que confirmaba la alternativa, mató el primero de la tarde y el último. En el que rompió plaza, después de cederle los trastos Marcial, hizo una faena valiente, ceñida, tranquila, por altos, de pecho, ayudados y molinetes, obligando mucho y consintiendo, a pesar de que el enemigo era excesivamente probón. Al terminar con una estocada, oyó muchas palmas.

Al último, que peleó mal, acaso por estar resentido de una mano, lo muleteó con quietud, tranquilidad e inteligencia, y lo despachó de una estocada.

El toro no se prestaba a ningún lucimiento, como no se prestó la mayoría de ellos.

La entrada, buena.

## Un individuo dispara durante una formación

ALICANTE, 28.—A las doce y media de hoy se verificaba el desfile de las fuerzas de la guarnición para recibir el homenaje que le ofrecía el vecindario.

Muchos balcones aparecían adornados con colgaduras. En el paseo de los Mártires se había instalado una tribuna para las autoridades.

Constituían la formación las fuerzas de la guarnición, guardias de Asalto, de Seguridad y Guardia civil.

Cuando la cabeza de la columna entraba en la plaza de la República, un sujeto del público, destacándose, se colocó en el centro del paseo y, sacando un revólver, disparó sobre el teniente coronel señor Fernández Arteaga, no repitiendo por habersele encasquillado el arma.

Afortunadamente, el disparo no hizo blanco.

La agresión provocó la natural confusión, y entretanto el cornetín de órdenes tocó alto, deteniéndose la columna.

El sargento de cornetas, al oír el disparo, se abalanzó sobre el agresor para detenerlo, recibiendo un mordisco en una mano, siendo curado en la Casa de Socorro.

Detenido el agresor, fué conducido a la Comisaría, siendo entregado a la Guardia civil.

Interrogado, manifestó que no tenía más propósito que el de aguar la fiesta.

El individuo se llama Manuel Morante, de sesenta y un años, natural de Poramo y domiciliado en Alicante, donde ejercía el oficio de zapatero remendón en los soportales de la plaza Mayor.

Calmados los ánimos, continuó el desfile.

Al llegar las tropas al cuartel fueron obsequiadas con un rancho extraordinario.

El presidente de las Fuerzas vivas pronunció un discurso ofreciendo el homenaje.

El general Aldabe dirigió una alocución a las tropas.

## UNA SEÑORA ATROPELLADA

En el paseo de la Castellana, esquina a la calle de Goya, fué atropellada por una bicicleta doña María Veraza, domiciliada en la calle de San Bernardo, número 106. En la Casa de Socorro donde fué asistida le apreciaron la doble fractura de la tibia y el peroné, pasando en grave estado al Hospital de Beneficencia (antes Princesa).

## El ministro de Hacienda, señor Marraco, clausuró la Feria de Muestras

ZARAGOZA, 28.—Esta mañana, con asistencia del ministro de Hacienda, don Manuel Marraco; de las autoridades, corporaciones y representantes de todas las clases sociales, se verificó el solemne acto de la clausura de la Feria de Muestras.

El ministro pronunció un elocuente discurso sobre economía, que fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia.

El señor Marraco fué obsequiado esta tarde por sus paisanos con un "lunch".

FEDERO. Sastre.

## La labor cultural de la Casa Regional Valenciana

En la última reunión celebrada por la directiva de la Casa Regional Valenciana se acordó celebrar el domingo próximo la inauguración del curso de 1934-35 y la entrega del premio Blasco Ibáñez al alumno o alumna más aventajado del grupo escolar que ostenta la denominación del gran novelista. También serán distribuidos los premios correspondientes al curso anterior.

Las clases que dará la C. R. V. en la temporada presente serán: Lengua francesa, Lengua valenciana, Geografía de los pueblos ibéricos, Dibujo elemental, Taquígrafía, Legislación moderna española y usos antiguos de la región valenciana, Conocimientos de arte, Cultura general y Cuestiones económicas y financieras.

## La zarzuela española en Buenos Aires

BUENOS AIRES, 28. — En el teatro Colón, de esta capital, se ha cantado, por primera vez, zarzuela española. La Compañía que dirige el maestro Moreno Torroba estrenó "Luisa Fernanda", con un éxito clamoroso.

## Vuelca un camión ocupado por la compañía Esteve-Lorente, y resultan treinta heridos, siete de ellos graves

MALAGA, 28.—A las tres de la tarde volcó, a consecuencia de la rotura de los frenos, un camión omnibus de la matrícula de Valencia, en el que viajaba la Compañía de zarzuelas de Esteve-Lorente.

La Compañía iba de Loja a Alora, donde debía debutar esta noche.

De las treinta y dos personas que ocupaban el camión, siete resultaron gravemente heridas, tres sufrieron lesiones de pronóstico reservado, y veintidós, lesiones leves.

Solamente dos personas resultaron ilesas.

Fuerzas de la Guardia civil, Seguridad y Asalto prestaron auxilio a los heridos. Algunos de éstos fueron hospitalizados.

## NECROLOGIA

### Doña Mercedes Antón y Tutor

Nuestro querido amigo y compañero en la Prensa don Alfonso Muñoz, pasa en estos tristes momentos por la desgracia irreparable y terrible de haber perdido a su virtuosa esposa, doña Mercedes Antón Tutor, fallecida ayer en Madrid, a la edad de treinta y nueve años.

Reciente la muerte de su malogrado hijo, viene esta nueva desventura a poner a prueba la entereza y la resignación de nuestro querido amigo, sumido hoy en el mayor desconsuelo.

Las grandes virtudes que adornaban a la finada hacen más sensible y lamentable su pérdida. A su entierro, verificado ayer, a las cuatro de la tarde, asistieron numerosos periodistas y amigos del desconsolador esposo, que así recibió una consumada prueba de general condolencia.

De todo corazón nos asociamos a su dolor y le enviamos nuestro más cariñoso sentido pésame.



EL Suntuoso

CAPITOL

ALCANZA LA MAYOR VICTORIA PRESENTANDO

La batalla

Espectáculo cumbre, de realismo inolvidable, con

ANNABELLA

CHARLES BOYER

V. INKIJINOFF

ESTRENO HOY LUNES